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Resulta inapropiado realizar un análisis de una síntesis diagnóstica que carece de una contextualización histórica mínima. Aún con carencia de tiempo, las referencias deberían estar.  El documento más extenso que mandaron las contiene en forma escasa, no se comprende porque en la SD no se mantiene alguna referencia. 

Desde este contexto, resulta inapropiado solicitar se de una respuesta a este documento de síntesis, ya  que no manifiesta desde dónde se mira a la institución, ni con que objeto. Sólo retoman fragmentos de los informes de acreditaciones externas de la CONEAU, y algunas frases sueltas de lo que fueron los talleres abiertos de trabajo de este año. 

Los talleres fueron abiertos y convocados a la comunidad universitaria, no se realizó en nuestro claustro una consulta organizada desde la institución, más allá de los esfuerzos que hicimos las listas estudiantiles participantes por acercar a nuestros compañeros la cuestión. 
Somos conscientes que se trabajó con poco tiempo, que la posibilidad de convocatoria a los actores institucionales no es simple en la realidad que vivimos y entendemos de ahí se hayan visto expresiones, pero deberán contemplarse en el informe general. 

Aún así, y apostando a colaborar con el proceso de elaboración de este necesario proyecto, enviamos algunos comentarios para cada eje. 

GOBIERNO Y GESTION:

· A este eje le falta el antecedente que le da contexto y significado. La historia institucional, los sujetos que la habitan, marcan relaciones de poder, de interacción, que otorgan sentido a las afirmaciones que aquí hacen tales como “la carencia de una explicitación integral y articulada del perfil deseado”; “la existencia de diversas  visiones no consensuadas”…etc. Dichas contradicciones y visiones no consensuadas representan a los colectivos que conviven en esta institución a diario.

· La información no es condición para la realización de estrategias de planificación, debe existir una voluntad política favorable a ello. Este último aspecto es fundamental en una institución como la UNLu donde la tracción de voluntades muchas veces conduce a la inacción. 

ESTRUCTURA ACADÉMICA:

· Resulta necesario una optimización de la estructura departamental, que permita utilizar todos los recursos académicos en función de mejorar la calidad de las UNLu.  La concentración actual en 4 departamentos, no permite visualizar correctamente cuales son los espacios disciplinas que abarcan, sin con ello caer en encasillamientos, ni reacomodar las estructura de la planta docentes en función de tal situación. Hoy no existe una división epistemológica, sino histórica de del Departamentos.  

· No existe comunicación entre las estructuras de los Dptos., lo que genera superposición de recursos académicos en una misma área, emulando por momentos la estructura de facultades y cátedras.  El plantel docente de la UNLu, que posee a nuestro entender dos perfiles: el capitalino proveniente de las facultades y el local, surgido de la UNLu o radicado en la ciudad y la región inmediata cuentan, fuertemente, en su vocabulario con estas palabras: facultad, materia, cátedra, lo cual grafica la confusión o falta de precisión que muchas veces existe.

GESTION DE LAS CARRERAS DE GRADO:

Otros problemas que no se tienen en cuenta en la SD: 

· Coordinador de carrera: 
· la falta de proyectos concretos de los mismos para pensar las mejoras en las carreras, 
· la elección de los mismos en forma directa por los estudiantes previa oposición de antecedentes. 

· Falta de compromiso de los docentes y auxiliares en la asistencia en algunas CPE.
· La falta de difusión de las carreras de grado por parte de los mismos. Los coordinadores creen que es un tema de la institución y la institución espera de ellos mayor compromiso. 

· El rol: muchas veces entran en conflicto con otras instancias de la universidad sobre las decisiones que deben tomar. Su reconocimiento salarial y profesional es también un aspecto no menor. 

· Las contradicciones de funciones de las CPE, en relación a otros órganos colegiados. 

· La falta de comunicación entre los jefes de divisiones, las divisiones y las CPE junto con la coordinación de carrera. Por ejemplo: los programas de asignaturas se terminan aprobando en las condiciones que estén y las consideraciones se realizan para la próxima presentación, debido a que por los excesos de caminos burocráticos, los programas llegan vencidos de su período de vigencia y se deben aprobar tal como arriban porque sino los estudiantes que rindieron con esos programas (puestos a circular sin aprobación), quedarían desaprobados. 

· Falta de constatación de lo que se brinda al estudiante: los programas se venden en las fotocopiadoras o se distribuyen de manera no formal sin que nadie constate qué se entrega.

· Nuevas carreras:

· Es necesario, en la “era de la información”, plantearse la creación de nuevas carreras vinculadas a la comunicación y la tecnología así como el mejoramiento de aquellas que en la actualidad poseen vinculación con dichas áreas. 

INVESTIGACION Y DESARROLLO:

Además de lo señalado: 

· Se observa una baja inserción de auxiliares estudiantes en los proyectos de investigación. Las pasantías internas rentadas (PIR), que se utilizan para trabajar en estos proyectos son mano de obra barata que lejos suelen estar de aprendizajes sobre el mismo.  Es escaso el tiempo que pasa el estudiante dentro del proyecto (4 meses), baja la remuneración ($200 por 20 horas semanales), y en la mayoría de los casos, nulo el aprendizaje académico (los estudiantes son utilizados para desgrabar entrevistas, tipear trabajos, ordenar archivos, realizar observaciones, tomar apuntes, acompañar a los docentes, etc) sin tener una noción general del proyecto siquiera. Nadie presta atención a las memorias finales de trabajo, ni genera una devolución de las mismas. 

· No existe una política de difusión interna /externa sobre las investigaciones que desarrolla la UNLu y su comunidad académica. Generando ámbitos internos algunas investigaciones se podrían retroalimentar de otras, y hasta compartir equipamientos.  Hacia el exterior, no sólo se estarían mostrando los resultados con otros pares de la comunidad, sino con la sociedad en general que tendría mayor contacto con las actividades de la UNLu, y podrían surgir  intereses de actividades de extensión en relación a estos proyectos.  (podría pensarse como mínimo un espacio en la web, una publicación anual).
EXTENSION Y TRANSFERENCIA:

· No hay una idea homogénea entre los departamentos ni la universidad en su conjunto sobre  qué entiende por extensión y transferencia. Esto genera que cada equipo docente las plantee de maneras diversas y hasta desdibujando el sentido de las mismas. En el caso de transferencia existen múltiples fantasmas que imposibilitan una manera crítica de implementarla. No existe en el presupuesto universitario mención a actividades de este tipo, a no ser por lo suministrado desde los Departamentos o por subsidios. (Ej: jornadas y congresos organizados desde UNLu)

· No existe concepción de extensión como espacio de formación para la comunidad universitaria y la sociedad en general. La amplitud de pensarlo como “la relación de la unlu con la sociedad” abarca cualquier opción, desde un taller de arte, un curso sobre apicultura o un museo.

PLANTEL DOCENTE:

- Las bajas dedicaciones, y la falta de equilibrio en la conformación de los equipos, genera conflictos a la hora de realizar las tareas de docencia, extensión e investigación. Muchos deben dedicar la mayor parte del tiempo a docencia, aún con dificultades para poder atender a los grupos de estudiantes que demandan la lógica atención de los procesos de enseñanza y aprendizaje. 

- No se generan las condiciones para formar nuevos cuadros académicos, incorporando auxiliares estudiantes, instituyendo un estancamiento de las instancias docentes desde auxiliar de primera en adelante.  La UNLu tiene escasa cantidad de auxiliares de 2da, y en su mayoría son adhonorem  o rentados por programas de mejoramiento externos (PROMAGRO; PROMEI, etc)

- Al no generar movimientos en los cuadros docentes y tener que dedicar su mayoría de tiempo a la docencia, el claustro de  auxiliares  no puede proyectar estudios de posgrado para continuar y perfeccionar sus estudios de grado y muchas veces se convierten en ruedas de auxilio de los profesores trabajando más de lo debido. 

PLANTEL NO DOCENTE:  

- El personal no docente cumple un rol muy importante dentro de la institución. La vive como suya. Ellos trascienden a las gestiones y están insertos en lo más hondo de la estructura. Deben contar con constante actualización y formación dado que la estabilidad laboral permitiría la tranquilidad necesaria para desarrollar a pleno sus actividades. La calidad de los mismos vendrá de la mano de la formación que la universidad les dé, además de los necesarios concursos para revalidar cargos.

· En necesario una sólida vinculación con las acciones y políticas propias de cada gestión para poder implementar mejoras a la estructura de la universidad.

- No deberían verse potenciales cambios como actos de desestabilización laboral o similar, sino, más bien, como acciones tendientes la mejorar las relaciones institucionales.

- Son una constante fuente de información sobre la estructura de la universidad. Sus aportes y reflexiones pueden mejorar el funcionamiento global o particular de la UNLu. 

ADMISIÓN, PERMANENCIA Y EGRESO:

· Coincidimos en la apreciación, leve por cierto, de que la  institución observa un porcentaje de deserción alto en el primer año.  No referencia ninguna caracterización o contextualización de por qué sucede esto. Sin esto último resultará una mera descripción sin el real compromiso de acción que se precisa.

·  No existe en la UNLu una política de acceso, progreso y retención que de cuenta de los factores que inciden en la conformación de dicho fenómeno.  El tratamiento que ha dado, en su mayoría ha fracasado y no ha servido a los fines propuestos (talleres, tutorías)
· El sistema de becas de ayuda económica es irrisorio, ya que los montos y las exigencias no son acordes. Nadie puede en la actualidad sostener que una beca de ayuda económica de dedicación exclusiva por $250, pudiera servir de sustento básico para una persona para que estudie sin tener otro medio de apoyo económico. La relación de esta con la cantidad de materias solicitadas por año así como el promedio de nota debería ser un aspecto también revisado. 

· Es menester revisar el régimen general de estudios. Parte de su articulado no se cumple y en algunos casos es inconexo.

BIENESTAR ESTUDIANTIL: 

-  La UNLu no cautela los sistemas de pasantías actuales. Ni los internos (que como dijéramos anteriormente es irrisorio su monto estímulo en relación a la cantidad de horas solicitadas al pasante, y los trabajos que realiza); las pasantías externas caratuladas de “educativas” lejos están de esta perspectiva, ya que sólo son mano de obra barata para empresas que buscan evadir el pago de aportes patronales, y la contratación de empleados en forma legal. Un alto nivel de flexibilidad laboral es lo que encontramos. Los tutores no cumplen con su responsabilidad de acompañar ni de saber que es lo que hace el estudiante,  y en la mayoría de las veces no  se cumple el pago en relación a la cantidad de materias aprobadas. 

· No podemos limitar pensar “bienestar estudiantil” a becas y pasantías. Existen otras instancias de trabajo que pueden y deben ser tenidas en cuenta: condiciones áulica, acceso al servicio de agua caliente, acceso a la información mínima e indispensable al educando, espacios de gestión.

· Fue un logro importante el seguro social, pero se debe mejorar su gestión porque tiene actualmente muchos problemas.

·  Otras opciones: comedor autogestionado para garantizar un menú acorde a necesidades nutricionales a un precio accesible,  poniendo recursos que la unlu ya dispone (campo, planta piloto, etc).

· Salón multiuso: un espacio cubierto que no sea un bar, o la biblioteca, para que los estudiantes pasen tiempo entre clases. Muchas veces se ingresa a la mañana y se sale por la noche, y no hay un espacio cubierto en el que se pueda pasar sin molestar. La biblioteca si bien se amplió, no resulta suficiente, los bares precisan de una erogación monetaria, basta pasar por el espacio entre los estacionamientos del ingreso por calle Begri, para ver a decenas de estudiantes en el pasto estudiando o pasando el rato. Las aulas está saturadas en uso y no se pueden utilizar tampoco.
INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

· Se observa que los actuales espacios físicos,  representados por laboratorios y gabinetes, no han crecido en la medida que lo han hecho las actividades académicas Asimismo no existen planes orgánicos para reposición y mantenimiento de los equipos existentes. Tampoco existen mecanismos de captación de las necesidades de insumos bibliográficos de las carreras quedando la selección de compra en las comisiones del Superior y/o a las opiniones sólo de los docentes. El estudiante posee mucho de la realidad y el uso de los libros para aportar. 

· Las obras realizadas por la institución, si bien necesarias,  muchas veces muestran deficiencias desde su origen. Los estudios previos deberían mostrar con exactitud las necesidades y requerimientos de los mismos. El grado de eficacia y eficiencia tendría que ser relevado. 

CENTROS REGIONALES

- Debería efectuarse una revalorización de los mismos. Repensar la incorporación de nuevas carreras si la realidad contextual de ellos así lo amerita y requiere. 

- Debería pensarse en nichos de investigación inherentes a la zona. Desarrollarlos y vincularlos con la sociedad. 

- Los mecanismos de vinculación con la Sede Central tendrían que optimizarse. Disminuir el nivel de burocracia existente
