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En términos generales queremos expresar que:

· Para comprender mejor la situación referida en la “síntesis de la síntesis” firmada por la comisión técnica, nos resulta imprescindible conocer las argumentaciones de los diferentes enunciadores de los documentos, es decir los fundamentos. Sería más fundada nuestra lectura si conociéramos: ¿quién dijo qué?, ¿desde qué lugar? ¿En qué contexto? 

· Resultan poco exhaustivas las referencias a unos de los aspectos centrales de la universidad: “lo académico”.
· Algunas de las afirmaciones y generalizaciones que se realizan con contundencia, no dan cuenta de la complejidad y de las problemáticas.

En cuanto al esquema del documento:
1. Gobierno y Gestión

Pensamos que la diversidad de visiones no es un problema en sí mismo, quizás el problema central sea que alguna visiones no sean compatibles con las funciones esenciales de la universidad -la producción de conocimientos, su socialización en la comunidad y el compromiso con la formación de sus estudiantes -.
La información es necesaria para tomar decisiones, para planificar desde adentro, no sólo a partir del “afuera” (“demandas del aparato productivo”, etc..).
En la UNLu existen grupos de poder consolidados que se resisten a democratizarlo y distribuirlo equitativamente. Esta estructuración del poder presenta resistencias a cualquier acción transformadora. Sólo un poder político muy claro en los organismos de decisión que hagan un ejercicio firme da la autoridad conferida en las elecciones de la comunidad universitaria y mucha voluntad política podría modificarlo. 

2. Estructura académica
 
Este apartado apunta a rediseñar las estructuras departamentales, pero no ofrece suficiente fundamento a la “complejización” de los campos disciplinares. 

¿Cuál es la “demanda” de la región? ¿Cómo y quién la establece? Si esto no está claro, es difícil establecer la inadecuación de lo existente.
Gestión de las Carreras de grado

Estamos de acuerdo con la expresión: “La forma en que se encuentra estructurada la organización de las carreras dificulta el desarrollo de políticas vinculadas a las mismas.  Entre otros problemas podemos señalar:*La falta de articulación de los ámbitos que tienen bajo su responsabilidad la articulación de dichas políticas, por ejemplo en las tensiones entre jefes de división, comisión de plan de estudios y coordinadores de carreras”.

Es necesario re-jerarquizar el rol de Coordinadores de carreras desde sus atribuciones hasta su salario. Existen muchas responsabilidades que se superponen con otros sectores institucionales y otras que quedan sin tomar.
Son reales las dificultades de las carreras, producto de la dispersión de los ámbitos de pertenencia de los docentes que participan en ellas y de los problemas para coordinar. Pero no se estima positivamente la diversidad de miradas disciplinares que aportan en las Comisiones de Plan de Estudios. Probablemente, uno de los factores que influyen es que la mayor parte de los docentes no se “formaron” en una estructura departamental y muchos no asumen sus obligaciones; este punto, de las obligaciones en gestión, debería estar claro como obligación (docencia, investigación, gestión, extensión) al momento de ingresar a la UNLu.

Respecto a la afirmación “La dificultad relacionada con los procesos de integración curricular y comunicación entre divisiones disciplinares” Nos preguntamos.  ¿Esto es un problema institucional porque no hay canales adecuados o bien son características de las personas o de las disputas en los campos académicos y/o profesionales?
Las divisiones no son disciplinares, al menos, no en todos los casos. Esto no anula el señalamiento de las dificultades de gestión y orientación de las carreras.

Gestión de las Carreras de  Posgrado

El postgrado tiene poco desarrollo, no cubre satisfactoriamente ninguna de las dos líneas de desarrollo señaladas en la síntesis. Probablemente, porque el postgrado funciona en cierto modo “apartado” de las estructuras departamentales, y buena parte de sus docentes son contratados externos.
3. Investigación y desarrollo
Creemos que no se resalta el principal problema: la UNLu y sus Departamentos no establecen líneas, proyectos y programas de investigación, que asignen recursos específicos (dedicaciones, subsidios, etc.). 

Los montos asignados a investigación son más que escasos. 
Se advierte una dependencia del modelo de investigación propuesto por el neoliberalismo en los ´90: I+D; agencias que incentivan y legitiman la investigación.

4. Extensión y Transferencia
 La extensión sufre los mismos problemas y no es más que la consecuencia de lo anterior: falta de política universitaria, de investigación y, consecuentemente, extensión.

Remitimos al documento aprobado por CDD acerca de la Extensión Universitaria.
5. Plantel docente
Las bajas dedicaciones permiten el manejo “clientelar” y “feudal”en algunos departamentos.
Se carece de una política que permita una mejora en la capacitación.

6. Plantel no docente 
El crecimiento del sector es autónomo, ligado a lógicas gremiales y no a lógicas de crecimiento y desarrollo de la UNLu.

7. Admisión, permanencia y egreso
El diagnóstico es correcto, mostrando déficit y algunos esfuerzos correctos pero aislados. Aquí cabe preguntar: 

¿Hay evaluación de los resultados de haber eliminado el ciclo de formación general  para todos los alumnos ingresantes? Su reemplazo por otros mecanismos de acceso favorece la construcción de una mentalidad de facultad y no de funcionamiento departamental.
Es imprescindible crear una estructura que promueva, atraiga  a los ingresantes y los capacite en las habilidades imprescindibles; que siga y promueva su retención.
Se requiere de una revisión seria de los motivos por los cuáles los estudiantes no permanecen en la institución (el sistema de inscripción, la infraestructura, la relación profesor-alumno, los recursos didácticos disponibles, becas insuficientes, medios de transporte para acceder a la institución, entre otros).
8. Bienestar estudiantil
Esto es dependiente del punto anterior y del resto de las políticas de investigación y extensión. Las políticas de bienestar estudiantil deberían tener alguna forma de impacto en la retención y rendimiento académico.

9. Financiamiento
No se expone en el documento diagnóstico. ¿Quién decide sobre esto? ¿Fue un olvido o una omisión intencional?
10. Infraestructura y equipamiento
No se plantea el problema de las aulas.
Nos preguntamos: ¿Cómo se puede hablar de reposición/mantenimiento cuando no se cuenta con recursos didácticos básicos suficientes para el desarrollo de clases? 

 Todos los años somos consultados respecto a las compras, no obstante existe un déficit importante es en relación a las revistas científicas, que se obtienen por canje o suscripción anual.
No se incluye otro problema importante: la falta de un servicio de imprenta ágil y profesional, acorde con las nuevas tecnologías.

Por último, es muy preocupante la ausencia de referencias a la inexistencia de políticas vinculadas a los graduados de la casa.

 Luján, 16 de octubre de 2008 
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