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A. INTRODUCCIÓN

1. Objetivos

La Red Interinstitucional Universitaria UNIDESARROLLO se constituye el 16 de Abril de 2001, con la integración de cuatro casas de altos estudios: la Universidad Nacional de San Martín, Universidad Nacional de General Sarmiento, Universidad Nacional de Luján y Universidad Tecnológica Nacional Facultad Regional Pacheco.

Es objetivo primordial de la Red es promover el desarrollo integral del ámbito Regional en forma conjunta y asociada por parte de las cuatro universidades.

Con este propósito, dichas Universidades acuerdan impulsar y desarrollar acciones asociadas y concertadas en su ámbito regional que posibiliten el desarrollo en las siguientes áreas:

· El sistema educativo en todos los niveles,  modalidades y actores

· El desarrollo socioeconómico, cultural e institucional de los sistemas de:

· Producción de base territorial

· Urbana del hábitat

· Asociativos de producción y de empleo

· De atención a las pequeñas y medianas empresas

· El desarrollo institucional del sector público de la región

· El sistema de innovación científico tecnológico 

2- Estructura de la Red

La conducción de la red la realiza el Comité Ejecutivo integrado por los máximos representantes de las instituciones que la conforman, mientras que la Coordinación de la misma es ejercida por uno de los miembros del Comité Ejecutivo, en forma rotativa y con mandato de 1 (un) año, prorrogable por otro período consecutivo de igual término.
La Coordinación de la Red fue ejercida desde 2001 hasta marzo de  2005 por la Universidad Nacional de General Sarmiento, siendo representada hasta mediados del 2002 por el Prof. José L. Coraggio, y desde entonces hasta 2005 por el Rector Lic. Silvio I. Feldman. 

En 2005 se acordó su rotación a la Universidad Nacional de Luján (UNLu) Representada por la Rectora Lic. Amalia Testa. 

En Diciembre de 2005, siendo la UNSAM representada por el Lic. Daniel Malcom, se acordó que para el período 2006 dicha coordinación sería ejercida por la Universidad Nacional de San Martín. La representación, en este período, fue asumida por su Rector electo, Lic. Carlos Ruta, en 2007 y 2008 ha tenido la coordinación de la red, Silvio Fedman,
La Secretaría de la Red está conformada por delegados de cada una de las instituciones universitarias, teniendo como función primordial la gestión, el monitoreo, seguimiento y articulación de todas las acciones que el Comité Ejecutivo de la red propone.

La Secretaría Operativa. Desde el año 2002, la Red se planteó la necesidad de una asistencia operativa a la Coordinación de la Red y a la Secretaría de la Red, a fin de viabilizar y facilitar las acciones que se proponen, documentar los proceso técnicos, administrativos e institucionales.

B. ACTIVIDADES DESARROLLADAS POR LA RED UNIDESARROLLO

La Red Interinstitucional Universitaria UNIDESARROLLO ha desarrollado desde sus inicios, un conjunto de acciones orientadas a:

I. El impulso al establecimiento de acuerdos conjuntos y para promover la modalidad de trabajo en red y de cooperación interinstitucional

II.  La Consolidación de intervenciones desarrolladas por las Universidades de la  Red vinculadas al desarrollo local, y que pueden ser articuladas en un PROGRMA DE PROMOCIÓN DEL DESARROLLO LOCAL INTEGRAL, con Impacto regional en el territorio de influencia institucional.

J. Acciones Conjuntas y de cooperación Interinstitucional

Un conjunto de acciones de cooperación comprometió la acción de las universidades participantes de UNIDESARROLLO. Dos áreas temáticas concentraron parte de la producción en el período 2001 a 2007: a) las del Área Académica, b) las del Área de Bibliotecas y Unidades de Documentación. Si bien, en 2006 se inició un tipo de actividad tendiente a tener un papel activo en la presentación de prepuestas, de las cuales participaron diversas áreas.

a) Principales Acciones del Área Académica
2001 - Organización del Primer Encuentro LA UNIVERSIDAD PUBLICA COMO AGENTE DEL DESARROLLO LOCAL

El 25 y 26 de Junio de 2001 la Red Unidesarrollo inauguró su primera actividad con la organización del Foro La Universidad pública como agente del desarrollo Local. Con una amplia convocatoria, participaron distintos agentes y actores, que en comisiones de trabajo, reflexionaron y realizaron propuestas vinculadas con  la promoción de los sistemas productivos, la consolidación del hábitat y calidad de vida, la educación y sociedad del conocimiento, la promoción de la economía popular y el desarrollo de las capacidades de la gestión local.

Logros

· La presencia del Gobernador, Ministros Nacionales y Provinciales, Intendentes de la Región en el Encuentro

· La participación de organismos del estado y ONG´s (450 personas en total)      reunidas por la Institución, otorgó un impacto fuertemente direccional en      mandos intermedios gubernamentales, municipales y de la Sociedad Civil.

· Firma de convenios con Nación y Provincia para impulsar programas de      desarrollo local.

· La aparición en el escenario político institucional educativo de la Red Interuniversitaria.

2003 - FORO DE EDUCACIÖN

La intención de la Red para la conformación continua de un Foro de Educación, es concebida como un punto de partida válido y que convoque, sobre la base de una agenda de discusión concreta, a los principales actores del sistema posibilitando el intercambio y confrontación de expectativas, y el planteo de alternativas para una estrategia común dirigida a capitalizar adecuadamente las experiencias ya transitadas. A partir del debate y el intercambio en torno de ejes determinados, se construyó una agenda de trabajo que contemple proyectos y actividades fundados en objetivos comunes en el marco de la RED.

En esta dirección se desarrollaron las siguientes actividades:

a) Pre - Foro sobre la articulación Universidad y Escuela Media

A principio de Diciembre de 2003 y con la finalidad de explorar  alternativas para la formulación de una política pública de capacitación a los docentes de escuela media, y la articulación entre dicho nivel y la universidad, se organizó en la Ciudad de General Pacheco un Pre Foro con la presencia de Investigadores Docentes y representantes académicos de las cuatro Universidades, para promover el intercambio y la cooperación para  Organización del Foro de Educación en Mayo de 2004.

Logros

· La presencia de investigadores y docentes para el intercambio académico

· El encuadre de los expositores ayudó a la profundización y el análisis socio educativo e institucional de la articulación.

2004  - Foro sobre Universidad y Escuela Media: problemas y perspectivas de la articulación. Ciudad de Luján, 13 y 14 de Mayo.

Durante los días  13 y 14 de mayo, en el teatro municipal Trinidad Guevara de la Ciudad de Luján, se convocó a estudiantes y docentes secundarios, terciarios y universitarios, autoridades y trabajadores del sistema educativo de nivel nacional, provincial y municipal, y a la comunidad en general, a reflexionar sobre las acciones que se vienen realizando en torno a la relación existente entre la universidad y la escuela media.

Con más de 350 participantes y ante una nutrida concurrencia de docentes y profesionales, se coincidió en la necesidad de revisar en forma integral las políticas educativas desde la EGB para mejorar el ingreso a la universidad.

Con la presencia del Sr. Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología Lic. Daniel Filmus, el Director General de Educación de la Provincia de Bs. As. Prof. Mario Oporto, el Sr. Secretario de Políticas Universitarias. Dr. Juan C. Pugliese y la presencia de los cuatro Rectores de las Universitarias que integran la Red, se inauguró  dicho Foro con una invitación al debate y el intercambio y a la profundización de las causas que llevaron al deterioro del sistema educativo actual.

Luego del intercambio originado en comisiones de trabajo entre profesores universitarios y docentes de escuela media, se presentaron los primeros esbozos y las principales acciones a ser tenidas en cuenta para la búsqueda de soluciones concretas.

Con el mismo compromiso de continuar desarrollando este tipo de acciones que promuevan la articulación, los participantes e integrantes de las universidades que integran la Red Unidesarrollo acordaron y se establecieron bases para el fortalecimiento de la Agenda Educativa.

Logros

· Organización interinstitucional adecuada y acorde.

· La presencia de las autoridades y funcionarios gubernamentales le otorgó un marco de intercambio y debate.

· Alto nivel de participación de docentes e investigadores docentes en las comisiones.

· Presencia institucional de la Universidad en las Regiones educativas favoreció la continuidad de contactos y comunicación con directivos y docentes del sistema educativo formal.

2004- Elaboración de proyectos conjuntos para la presentación a la convocatoria del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación en el área de la Universidad con la Escuela Media.

Logros

· Capacidad de autogestión de las áreas académicos/as en la Jornadas convocadas por el sistema Educativo Bonaerense.

2004- FORO DE NO VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

En conmemoración del día Internacional de la No Violencia contra la Mujer, la Red Interuniversitaria UNIDESARROLLO auspició y apoyó la organización de una actividad educativa y cultural cuyo eje temático será la violencia contra la mujer en la actualidad y las estrategias para promover relaciones equitativas entre los géneros en diversos ámbitos de la sociedad.

El programa contó con dos componentes: una muestra artística sobre la temática que se expuso a lo largo de un mes en le Centro de la Artes de la Universidad, y una jornada que contó con un panel de expositores y dos talleres concurrentes. La organización de la actividad estuvo a cargo de un equipo conformado por representantes de diversas áreas de la universidad, con la colaboración de una organización no gubernamental de la zona.

Fechas:

Muestras Noviembres 2004

Paneles y Talleres: 1° de Diciembre de 2004

Logros

Aumento de la comunicación y dinámica interinstitucional hacia otras temáticas favorecidas por el acuerdo y la concertación en la Red.

2005 - Pre-Foro sobre “Problemas comunes en la universidad y escuela media: perspectivas de la formación docente”, 20 de mayo en la Universidad Tecnológica Nacional, Regional Pacheco

En este pre-foro participaron docentes e investigadores de las cuatro universidades, directivos de institutos de formación docente y personal de supervisión de las regiones educativas que se corresponden con las mismas, y funcionarios de la Dirección de Educación Polimodal de la Dirección General de Educación y Cultura de la Provincia de Buenos Aires.

El mismo tuvo como orientación fortalecer los procesos de enseñanza a partir del reconocimiento de comunes denominadores entre la universidad y el polimodal. Se buscó profundizar la reflexión en ese punto, colocando al sujeto de aprendizaje, el joven, en el centro del debate, teniendo como ejes:
· El Análisis crítico de la actual formación de los jóvenes en el polimodal y en la universidad a la luz de las características actuales de los jóvenes que hoy transitan esa formación.

· El Análisis crítico de los requerimientos de la formación de los docentes para la formación de los actuales jóvenes, en el polimodal y en la universidad, a la luz del perfil actual del docente del polimodal y del docente universitario y de las características de los actuales procesos de formación de formadores.

 Área de Bibliotecas y Unidades de Documentación

1. Centros de Documentación y Bibliotecas de la Red.

Con la perspectiva inicial de establecer una estrategia interinstitucional entre las cuatro Universidades que conforman la Red Unidesarrollo, se iniciaron durante 2003 acciones conjuntas de capacitación y diseño de acciones en el área de las Unidades, Centros de Documentación y Bibliotecas. El objetivo alcanzado fue el de potenciar, articular y coordinar todos los esfuerzos que se realizan para facilitar el abordaje y el acceso al material bibliográfico y servicios en red que se realizan a los distintos usuarios, y brindar progresivamente el apoyo a todas las bibliotecas de la zona de influencia de la Red unidesarrollo.

En esta dirección se unificaron criterios y conocimientos mediante la capacitación regular y sistemáticas de los recursos humanos involucrados, y se adoptaron consensuadamente la aplicación de normas nacionales e internacionales conjuntamente para las cuatro universidades de la Red.

A partir de la confección de Manuales Operativos único y el desarrollo del intercambio en red, se han acrecentado los procesos de transferencia del conocimiento, acceso a la información y a la documentación por parte de la comunidad universitaria y local, como asimismo el intercambio y la colaboración entre las Bibliotecas que integran la Red.

Capacitación conjunta de personal de biblioteca y documentación de las cuatro universidades. Los resultados se expresan en:

a) El Catálogo Colectivo de Publicaciones periódicas que integran la Red.

b) El Banco de Tesis (con texto completo) producidas por las universidades, utilizando el soft desarrollado por el IBICT, Brasil y el propuesto por la SIU.

c) Actualización  del catálogo colectivo de libros existentes en las Bibliotecas de la Red.

Logros 

- Continuidad en la capacitación y resultados esperados del proyecto.

- Capacidad de autogestión y participación de las Bibliotecas y Unidades de documentación.

- El nivel de formación técnica de los participantes no es homogéneo y dificulta en ocasiones la resolución de problemas complejos.

2005 - 2007  Incorporación de nuevos miembros a la Red UNID
Invitación al archivo Histórico y Biblioteca del Complejo Museográfico de Luján a incorporarse a la red. La UNGS Y LA Biblioteca Central de la UNLU a fin de proporcionar asesoramiento y apoyo el técnico para la incorporación de dicho archivo a la Red de bibliotecas

1) Desarrollo y uso de productos realizados en forma cooperativa

a) Catálogo Colectivo Automatizado de Libros existentes en las Bibliotecas que integran la Red UNID. 

b) Catálogo Colectivo Automatizado de Publicaciones periódicas existentes en la Bibliotecas que integran la Red Unid. Estado de situación, mantenimiento y actualización

2) La Ciencia Oculta. La Producción Editorial de la Universidades de Unidesarrollo

c) Catálogo Colectivo Automatizado de obras editadas en cada una de las universidades

3) Actividades de Formación e intercambio, tendientes a: 

Actualizar, revisar, incorporar conocimientos, criterios, técnicas y métodos de aplicación en distintas áreas del campo de la información y la documentación

Llegar a acuerdos de aplicación en común de normas, estándares y programas informáticos de uso internacional

Establecer criterios mínimos de calidad que deben ser respetados  por todas la bibliotecas de la Red UNID

Actualización de la página WEB de Biblioteca de la Red

 Se ha trabajado en la actualización de la página web del área de Bibliotecas: www.ungs.edu.ar/unidesarrollo
2006 - Participación de la Red UNID en la 5ta Jornada de la Biblioteca Digital Universitaria (JBDU), UNGS 8-9 de noviembre de 2006, dedicadas a “El ciclo del conocimiento en el ámbito académico” 

c) Otras acciones conjuntas de la Red

2006 – 2007 Propuestas presentadas a convocatorias

Presentación a la Convocatoria realizada por la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación  “Fortalecimiento de redes Interuniversitarias del Programa de Promoción de la Universidad Argentina”

En el marco de esta convocatoria se presentaron dos proyectos a saber:

a) “MERCOSUR, Universidad y desarrollo”

b) “Desarrollo de la Biblioteca Digital Conjunta de la Red UNID – Bibliotecas de UNIDESARROLLO y universidades del MERCOSUR”.

De acuerdo al dictamen elevado por el Ministerio de Educación las propuestas no fueron aprobadas si bien permitió un fructífero intercambio entre distintas áreas de las cuatro universidades.

3) Convocatoria a Subsidios para Reuniones Científicas – Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica, Fondo para la Investigación Científica y Tecnológica (FONCyT)

Se realizó una reunión con la participación de los representantes de las cuatro universidades para discutir la temática para la presentación de un proyecto a la mencionada convocatoria. Se acordó que el tema “Medio Ambiente” representaba un espacio común, con desarrollos en las cuatro universidades, y por lo tanto merecedor de un desarrollo, en los términos que plantea el proyecto. Para ello, se tomó contacto con los especialistas de cada universidad  y se les solicitó que propongan un tema de interés para organizar una reunión científica en la que participen expertos de cada una de las universidades.

II. EL PROGRAMA DE PROMOCION DEL DESARROLLO LOCAL INTEGRAL 

2001 - El diseño

Con el objetivo de proporcionar un programa articulado y sistemático de  intervenciones de las Universidades de la Red vinculadas al desarrollo local, se propuso implementar en un PROGRAMA DE PROMOCION DEL DESARROLLO LOCAL INTEGRAL con amparo regional en el territorio de  influencia institucional.

En tal sentido se celebró un Programa con el apoyo de la SPU y otro en cooperación con el gobierno provincial.

El diseño se realizó  tenido en cuenta los siguientes insumos:

· Las conclusiones elaboradas por los participantes del Primer encuentro.
· La Universidad pública como agente del desarrollo local.
· Las diversas experiencias acumuladas por equipos de proyectos y docentes e investigadores de las Universidades de la Red en el área del desarrollo local que influyera:
· La promoción de sistemas productivos
· Consolidación del hábitat y calidad de vida
· Educación y sociedad del conocimiento
· Promoción de la economía popular
· Desarrollo de las capacidades de la gestión local 
Para la concreción de dicho programa se han firmado dos convenios con organismos gubernamentales que han posibilitado la ejecución del Programa

2002

A. Convenio de la Red Interinstitucional Universitaria Unidesarrollo y el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación 

La realización de una propuesta programática articulada por la Red Unidesarrollo para promover el desarrollo local en su región de influencia, suscitó en su oportunidad, el interés de la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, posibilitando su asistencia financiera al Programa de Promoción del Desarrollo Local, que culminó su primera etapa de ejecución durante el 2003.

Dicho Programa tiene como principal dirección, la de promover el desarrollo local, apoyando aquellas iniciativas orientadas a la búsqueda y consolidación de estructuras productivas más equitativas, centralizadas en el trabajo y la organización social de los ámbitos locales.

El Programa ha impulsado y promovido la articulación de los recursos de  investigación, formación académica y servicios de las Universidades, conjuntamente con acciones de Formación Profesional que se desarrollan en la región y la acción comunal comunitaria. Dichas actividades se ha dirigido sostenidamente a desarrollar las capacidades personales sociales de la  población objetivo y a crear instrumentos transversales que promuevan la participación y democratización creciente en las estructuras sociocomunitarias que emergen en las instancias locales.

Las líneas de Intervención del Programa en esta primera etapa, posibilitaron la  sinergia suficiente para sustentar y consolidar proyectos articulados con  impacto en el territorio, que posibilitaron la interacción entre la comunidad, los equipos técnicos municipales y la Universidad, definiendo con claridad las poblaciones objetivos y la coordinación con las instancias gubernamentales y no gubernamentales asentadas en la región.

Logros 

· La mayoría de los proyectos emprendidos tuvieron amplia recepción social y comunitaria en casos vinculados con la seguridad alimentaria, autoempleo, y emprendedorismo, y un impacto focalizado en sectores demandantes (empresas recuperadas, microemprendimientos del sector textil y alimentario y mejoramiento continuo en PYMES).

· Fuerte presencia de la Red en los Municipios.

2003 /2004 / 2005

Los proyectos realizados por cada una de las Universidades, fueron los siguientes:

UNLU

Proyecto Nº 12 Huertas Comunitarias

Comprendió acciones de capacitación a un conjunto importante de multiplicadores para el acompañamiento de modelos de producción de hortalizas a nivel escolar, comunitario y redes de organizaciones de la sociedad civil.

Proyecto Nº 13 Seguridad Alimentaria

A partir de la demanda de comedores comunitarios y escolares relevada por las Universidades en la región de Moreno, J.C. Paz, Malvinas Argentinas y San Miguel, se organizaron encuentros de capacitación teórico y prácticos en la Planta Modelo de Alimentos de la UNLU. El objetivo de esta intervención fue contribuir al manejo de alimentos a quienes procesan los productos alimenticios y a quienes lo consumen.

Proyecto Nº 14 Asistencia Técnica para el autoempleo.

Con una asistencia muy numerosa en las localidades donde se implementó la asistencia, se desarrollaron encuentros sistemáticos y regulares para el desarrollo de negocios familiares que posibiliten el autosustento.

Proyecto Nº 19 Seguridad alimentaria: El agua

El proyecto se realizó en la línea de Intervención del Programa de Seguridad Alimentaria. Buscó establecer un mapa de la calidad del agua subterránea en el Barrio los Laureles y, a partir del mismo, sugerir acciones que permitan el manejo adecuado de este recurso. Posteriormente, se promoverán acciones Dirigidas a concientizar a los vecinos sobre el uso y abuso de las aguas subterráneas y su colaboración en las acciones de manejo.

Proyecto Nº 20 Empleo e Innovación 

El proyecto estuvo dirigido a docentes, graduados y estudiantes universitarios avanzados o avalados por las cátedras de todas las carreras, que tengan  interés en el abordaje de la problemática del desarrollo de los pequeños emprendimientos productivos económicos sociales de la región.

Proyecto: Capacitación de cooperativas.

Proyecto: Avances en lecto-escritura

UTN – Facultad Región Pacheco

Proyecto Nº 5 Fortalecimiento de ONGs Productivas

Dirigido a organizaciones sociales vinculadas con la elaboración de productos, el proyecto impulsó el empoderamiento por parte de las comunidades locales, del proceso de elaboración, evaluación y monitoreo de servicios productivos, y asimismo como insumo para la toma de decisiones.

Proyecto Nº 10 Mejora Continua

El proyecto está dirigido a capacitar a 60 empresas Pymes de la región en Mejoramiento Continuo. Las acciones previstas giran alrededor de la incorporación instrumentos de autoevaluación, análisis y diseño del Plan de Negocios. Dicha capacitación culminó con un encuentro general de todas las  empresas participantes, orientado a promover el intercambio y la presentación del proceso de autoevaluación generado en cada empresa.

UNSAM

Proyecto Nº 6 Asistencia Integral a la formación empresas y emprendedores

El proyecto se orientó a brindar asistencia técnica y a apoyar el desarrollo de la vocación emprendedora, a las cooperativas conformadas por obreros y empleados cesanteados o despedidos por empresas en crisis o quebradas en el Distrito de San Martín, tales como Forja San Martín, Talleres Bartolomé Mitre y Gatic.

Proyecto Nº 7Asistencia Integral a la formación empresas y emprendedores

El Proyecto fue dirigido en una primera instancia a emprendedores pertenecientes al sector textil y alimentario artesanal en general. Se organizaron regularmente acciones de formación y capacitación de los recursos humanos, que pertenecientes a diversos sectores tradicionales del Distrito de San Martín y alrededores, asistieron a una amplia convocatoria. La meta buscada con este tipo de proyecto, es la de continuar promoviendo empresas sociales con carácter asociativo e incubadas por la Universidad y el Municipio conjuntamente.

Proyecto Nº 8 Asistencia Integral a la formación de empresas y emprendedores.

A partir de una convocatoria abierta a la comunidad local, se apoyó y colaboró con un conjunto de actividades de asistencia técnica y asesoramiento, a 20 Proyecto empresariales innovadores, con potencialidad de integrar la cadena de valor de los Municipios.

UNGS

Proyecto Nº 4  Fortalecimiento del sector floricultor y horticultor.

El proyecto aborda la problemática de la utilización de pesticidas en las prácticas agricultura periurbana del GBA, en particular en las prácticas hortícolas y florícolas de los pequeños y medianos productores del Municipio de Moreno. Con una asistencia sistemática y regular, el proyecto avanza en la transformación de dichas prácticas, direccionadas a fortalecer la seguridad alimentaria en este tipo de producción.

Proyecto Nº 9 Asistencia Integral de la formación de empresas y emprendedores

Dirigido a jóvenes emprendedores, el proyecto se dirigió a promover y fomentar el proceso emprendedor a través del desarrollo de competencia y redes de apoyo. Con una fortalecida asistencia y regularidad, se establecieron vinculaciones y comunicación para profundizar una segunda etapa del proyecto.

Proyecto Nº 17 Desarrollo Local

Focalizado en un Barrio San Atilio de la Localidad de J C Paz, se realizaron  acciones de asistencia técnica y capacitación, para la puesta en marcha de emprendimientos de economía solidaria, en el contexto de la promoción del desarrollo local.

Proyecto Nº 21. Mejora continua   “Programa de Diagnóstico y Mejora Continua para PyMES”. 

Este proyecto se realizó conjuntamente con la UTN – PACHECO, y estuvo centrado en la capacitación y asesoramiento a empresas PyME de la zona NO del gran Buenos Aires. Participaron unas 60 PyMES

Proyecto Nº 22. Fortalecimiento de las iniciativas  sociales de promoción del desarrollo local y la economía social. 

Se propuso la formación y capacitación de Promotores de la Economía Social y el desarrollo local, con la participación de unas 40 organizaciones.

B. Convenio con el Ministerio de Desarrollo Humano y Trabajo de la Provincia de Bs. As. Para asistir técnicamente a los Consejos Económicos Sociales (CLES)

Acompañando el desarrollo de los proyectos desarrollado en el Programa de Promoción del Desarrollo Local Integral, se diseña el Proyecto de Fortalecimiento de instancias Municipales de Promoción del Desarrollo Local conveniado y financiado por el Ministerio de Desarrollo Humano y Trabajo de la Prov. De Bs. As. , que complementa el impacto promovido por los distintos proyectos territoriales, y que es dirigido a los Municipios donde se ejecutan los mencionados proyectos a saber:

· La Matanza

· Luján

· San Martín 

· San Fernando

· Moreno

Este proyecto se  ha propuesto brindar apoyo profesional a los equipos técnicos municipales y actividades de apoyo a los Consejos Económicos  Sociales (CLES) vinculadas con al promoción del Desarrollo Local y la Economía Social, contribuyendo a la formación de redes promotoras de emprendimientos productivos sociales en dichos partidos.

Actualmente el Proyecto de Fortalecimiento de Instancias Municipales de Promoción del Desarrollo Local, finalizó su primera etapa, que consistió en el abordaje de un relevamiento que describiera el entramado socio-institucional involucrado en este campo de acción en cada municipio, y que permita perfilar, en conjunto con los interlocutores municipales, las acciones de asistencia técnica y capacitación aplicada en cada caso. Con la finalidad de promover el intercambio y la optimización del relevamiento realizado, se organizó una jornada de trabajo conjunta del equipo de trabajo, con distintos actores de los Municipios y autoridades del Ministerio de Desarrollo Humano y Trabajo de la Provincia de Bs. As. Dicho encuentro posibilitó el análisis del diagnóstico y proponer futuras acciones.

La segunda etapa prevista y establecida en común acuerdo con los municipios participantes del proyecto, consistió en establecer un diseño operativo y su  implementación, para el seguimiento y evaluación de los proyectos locales de fortalecimiento del CLES y ETM y de formación de promotores e desarrollo local adecuados a la realidad de cada distrito y consensuados con las  instancias municipales correspondientes.

Conjuntamente con estas acciones, ha finalizado la construcción de la Guía Digital Red de Apoyo a la Microempresa, cuyo principal objetivo es el de unificar todos los recursos existentes de apoyo al sector. Dicha herramienta está conformada a partir de un directorio de recursos de apoyo a microemprendimientos de la economía social orientados al desarrollo local.  El mismo reúne la información sobre la oferta de programas de apoyo financiero y  técnico, sus procedimientos de acceso y las normativas actualmente vigentes en este campo. Se consideraron fuentes de recursos provinciales (particularmente  Pcia. de Bs. As. Y Ciudad de Buenos Aires), nacionales e internacionales, privadas y especialmente públicas.

La información está presentada en soporte informático, cuyo diseño prevé la  consulta y la actualización permanente, pensando en que quienes lo empleen no serán necesariamente personas del campo universitario, sino promotores y  facilitadotes de microemprendimientos.

Logros

· Amplio impacto en los municipios seleccionados respecto de la inserción y articulación de acciones con el desarrollo local.

· Construcción de redes y contactos.

Dificultades 

· Se actúa sobre una estructura exenta de respaldo político institucional y en disolución.

· Debilidad de otras propuestas gubernamentales vinculadas con el convenio por ausencia de organismos pertinentes.

Síntesis de las acciones realizadas en los  Municipios

La Matanza

A principios de agosto de 2004 se implementó en el Municipio de La Matanza, el Taller de capacitación para Promotores de Economía Social, en el marco del Proyecto “Fortalecimiento de instancias municipales de promoción del desarrollo local y la economía social”. Esta capacitación, diseñada en conjunto con la Unidad Ejecutora del Plan Jefes y Jefas de Hogar de ese municipio, tiene por objeto el desarrollo de capacidades para la promoción de emprendimientos de economía social en 150 promotores barriales involucrados en la gestión de programas nacionales de economía social en La Matanza.

Está prevista una segunda etapa dirigida a desarrollar capacitación en seguimiento y monitoreo de proyectos productivos, y difusión y comunicación comunitaria en 100 promotores involucrados en la gestión de programas nacionales de economía social en La Matanza.

Luján 

Diseño y puesta en marcha de una Unidad Técnica Local (UTL) en el ámbito del Consejo Consultivo Local.

En el trabajo de diseño de una UTL para Luján, el equipo de Unidesarrollo está trabajando en dos campos simultáneos: Por un lado en el diálogo con funcionarios del Ministerio de Desarrollo Humano y Trabajo de la Provincia de Buenos Aires y en el análisis del material escrito que dicho organismo ha elaborado a fin de orientar su diseño. Asimismo, en el diálogo con funcionarios municipales, miembros de la Mesa de Cogestión, del CLES y de la Universidad de Luján vinculados al Desarrollo Local, se ha avanzado en la definición de la estructura, funciones e integrantes de una UTL acorde a las necesidades y posibilidades del municipio.

Capacitación de los Equipos Técnicos Municipales y del CLES en Formulación y Evaluación del Proyectos en Desarrollo Local y Economía Social.

En este proyecto el equipo de Unidesarrollo en acuerdo con los organismos municipales ha diseñado el contenido de la capacitación y se está definiendo el  conjunto de destinatarios del mismo. Se ha seleccionado al equipo de capacitadores quienes han elaborado el material didáctico y llevado a cabo la capacitación de los recursos humanos del Municipio.

San Martín  

Las acciones tuvieron en cuenta el apoyo a las acciones mancomunadas entre el Municipio, el IDEB y la UNSAM en el área de la Planificación estratégica para el distrito. La necesidad de establecer un área de planificación de los  recursos humanos, económicos y naturales ha previsto una fuerte participación  ciudadana como vehículo de la construcción de una sociedad más solidaria.

San Fernando 

El conjunto de las acciones están orientadas al fortalecimiento institucional de los actores sociales que integrarían la Agencia de Desarrollo Local. Dicha experiencia se constituye  como un espacio interinstitucional donde la presencia de la Red actúa como una interfase para la transferencia de conocimientos, tecnologías y experiencias.

III- ACTIVIDADES PREPARATORIAS PARA EL DESARROLLO DE UN PLAN DE ACTIVIDADES 2007 / 2008

En 2007 se vienen desarrollando reuniones temáticas tendientes a intercambiar experiencias y perspectivas, así como también a identificar ejes de trabajo en común. Se han definido, a la fecha,  las siguientes áreas temáticas, que cuentan con representantes de cada una de las universidades: 

· Académica: grupo integrado por los Secretarios Académicos
· Vinculación, Transferencia y Extensión: grupo integrado por los secretarios y/o directores de las áreas. En esta área se han identificado dos temas que ya cuentan con grupos de investigadores y docentes de las universidades:  a) Emprendedorismo y b) PyMES 

· Investigación: grupo integrado por los Secretarios de Investigación de las cuatro universidades

· Posgrado: grupo integrado por los Secretarios o Coordinadores del área de las cuatro universidades

· Bienestar Estudiantil: grupo integrado por los Secretarios o Coordinadores del área de las cuatro universidades

· Bibliotecas: uno de los grupos con más larga trayectoria en la red, está integrado por los directores de las unidades de biblioteca y documentación de las cuatro universidades.

IV- ACTIVIDADES CONJUNTAS DE LOS RECTORES

Una de las improntas de UNIDESARROLLO es la participación activa de los Rectores y/o Decano en la orientación y definición de las líneas estratégicas de la Red. Las reuniones de los Rectores con los equipos académicos y técnicos de las universidades permiten recoger orientaciones para la acción de la Red, y también son expresión del compromiso de las máximas autoridades de las casas de altos estudios en el desarrollo y fortalecimiento de la misma.

